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О НЕВИННОМЫССКОЙ ГРЭС 
Невинномысская ГРЭС ОАО «Энел ОГК-5» - это тепловая электростанция, расположенная на севере г. Невинномысск в Ставропольском крае. Предназначена для выдачи электрической мощности в объединенную энергосистему Северного Кавказа и снабжения потребителей города горячей водой и паром. Установленная электрическая мощность станции составляет 1,290 МВт, тепловая мощность – 749 Гкал/час, с учетом ввода в эксплуатацию ПГУ-410 и вывода из эксплуатации старого блока №5 мощностью 30 МВт эти показатели составят 1,670 МВт и 585 Гкал/час соответственно). 
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Невинномысская ГРЭС состоит из теплоэлектроцентрали, конденсационных энергоблоков открытой компоновки, парогазовой установки ПГУ-170 и новой парогазовой установки ПГУ-410. На электростанции установлено 14 турбин и 15 котлов (с учетом ввода в эксплуатацию ПГУ-410).  Техническое водоснабжение станции осуществляется от Большого Ставропольского канала и реки Кубань. Основное топливо – природный газ,  резервное  - мазут.
Строительство Невинномысской ГРЭС началось в 1958 году, а уже в июне 1960 года был введен в эксплуатацию первый теплофикационный турбоагрегат мощностью 25 МВт. В последующие годы наряду с расширением части ТЭЦ велись работы по проектированию, строительству и монтажу конденсационных энергоблоков. Первый энергоблок был введен в эксплуатацию в июне 1964 года.  В 1970 году  началось строительство парогазовой установки ПГУ-200, которая была сдана в опытно-промышленную эксплуатацию в 1972 году. Она является головным образцом парогазового блока, где применена комбинированная  схема паротурбинной и газотурбинной установок с высоконапорным парогенератором. Позже ПГУ-200 была перемаркирована в ПГУ-170.

Сейчас Невинномысская ГРЭС переживает новый этап модернизации и внедрения новейших технологий для повышения эффективности и безопасности работы станции. В ноябре 2008 года началось строительство новой парогазовой установки мощностью 410 МВт (ПГУ-410), которая успешно была введена в эксплуатацию в июне 2011 года. Пуск нового энергоблока позволил повысить конкурентоспособность предприятия, увеличить выработку электроэнергии и уменьшить вредное воздействие на окружающую среду. Кроме того, была запущена программа по повышению эффективности и продлению ресурса работы основного оборудования электростанции. 
Этапы создания и развития Невинномысской ГРЭС  
7 марта 1952 г. – Совет Министров СССР и ЦК КПСС приняли постановление о строительстве в Невинномысске ТЭЦ в составе азотно-тукового завода;

1958 г. – началось строительство первой очереди ТЭЦ;

1959 г. – нулевой цикл строительства первой очереди, монтаж главного корпуса;

июнь 1960 г. – ввод в эксплуатацию первого турбогенератора ТЭЦ мощностью 25 МВт;
август 1960 г. - ТЭЦ выделена из состава азотно-тукового завода со статусом самостоятельного предприятия;
1962 г. - ТЭЦ переименована в Невинномысскую ГРЭС;
1970 г. -  ввод в эксплуатацию последнего шестого энергоблока;
1972 г. – сдана в опытно-промышленную эксплуатацию парогазовая установка ПГУ-200;
1981-1997  гг. – модернизация ГРЭС с увеличением тепловой мощности на 195 Гкал/час, расширение ГРЭС с выполнением природоохранных мероприятий;

1997-2007 гг. – реконструкция и техническое перевооружение Невинномысской ГРЭС;

октябрь 2004 г. – Невинномысская ГРЭС наряду с Рефтинской, Среднеуральской, Конаковской ГРЭС стала производственным филиалом компании ОАО «ОГК-5»;

19 апреля 2005 г. – пущен в строй новый турбоагрегат мощностью 80 МВт типа ПТ-80 вместо турбины ПТ-60;

2006 г. – принято решение о строительстве ПГУ-410 на Невинномысской ГРЭС;

декабрь 2006 г. – первой в регионе запущена в промышленную эксплуатацию ССПИ (система сбора и передачи телемеханической информации);

2008 г. – сдача в промышленную эксплуатацию автоматизированной системы технологического управления;

ноябрь 2008 г. – начало строительства ПГУ-410;

июль 2011 г. – ввод в эксплуатацию новой парогазовой установки мощностью 410 МВт.

